

# 体育,盐城群众生活中的“盐”

**编者按:**盐城,一座因盐得名的城市,也是一座充满活力的体育城市。在当地市委、市政府的坚强领导下,盐城扎实推进竞技体育、群众体育、体育产业协调发展,深入推动全民健身和全民健康深度融合,先后被评为全国群众体育先进单位、江苏省公共体育服务体系示范区。

从“盐马”回归,到“市第六届龙舟赛”接力,再到承办中华龙舟赛;从体育主题公园设施齐全,到口袋公园星罗棋布,10分钟健身圈扩大市民“幸福半径”;体育,正实实在在成为盐城人民幸福生活中不可或缺的“盐”,成为一种习惯,一种生活方式。近年来,盐城以人民为中心,高标准实施全民健身国家战略,实施体育惠民工程,将更多健身设施建到群众身边,更优赛事办到群众身边,更科学健身指导送到群众身边,积极创建第二批全国全民运动健身模范市,发扬基层首创精神,以体育强市建设的有为实践,夯实体育强国建设基础,为实现尽快建成体育强国目标注入盐城智慧和力量。



①



②



③



④



⑤

## 近500所学校免费向社会开放

### 盐城市民为学校体育设施开放点赞

本报记者 卢 菁

“我基本每个周末都会过来运动一到两个小时,学校场地设施开放后真的非常便利,一个小小的改变方便了我们周边很多人。”市民王小美说。

“我家就住在学校旁边,假期里学校的体育设施也向社会开放,我们到这里运动健身、休闲散步等都很方便。”市民杨克诚也说。

谈及当地学校体育设施向社会开放,江苏省盐城市的市民们纷纷点赞。近年来,为促进全民健身事业发展,充分发挥学校体育设施作用,盐城市积极推进学校体育设施向社会开放。目前,全市近500所具备开放条件的公办学校,全部免费开放,应开尽开。

#### 缓解场地压力 体育惠民在身边

现在正值暑假,下午两点半,在盐城市第一小学体育馆二楼的羽毛球场里,记者遇到了专门返校打球的六年级学生王鑫鹏。“这里离家近,是室内场馆,场地环境好还不晒,自从放假了,我几乎天天来。”王鑫鹏告诉记者。

对盐城一小体育设施开放深有感触的,还有与学校一路之隔的南苑社区居民们。社区党委副书记倪小军说:“南苑社区下辖8个老小区和2个新小区,在盐城一小开放以前,8个老小区只有一个篮球场,居民们想跑步和健步走只能去马路边上。”盐城一小的体育设施开放后,很大程度上缓解了老小区居民们锻炼难的实际问题。“大家的反馈特别好,居民们的健身效果有很大提升。”倪小军很欣喜。

盐城一小党委书记秦岭介绍,目前学校开放的体育设施分为室内和室外两部分,室外部分包括田径场、足球场、篮球场、攀爬设施,室内部分则包括学校体育馆二楼的篮球场、羽毛球场和一楼的趣味运动区,采用预约制,基本可以满足周边居民的健身需求。

倪小军说,随着全民健身发展和城市建设不断推进,南苑社区周边可健身的公园和场所已经越来越多,但举步可就的学校体育设施还是很多社区居民的健身首选。

#### 学校应开尽开 场地设施扩容增量

盐城市学校体育设施全面开放始于2019年。盐城市体育局群体处负责人宗永根介绍,2019年3月,盐城将学校体育设施向社会开放列为市政府的四项教育惠民工程之一,出台了《关于全面推行学校体育设施向社会开放的意见》(以下简称《意见》),明确要求“2019年底,凡符合开放要求的学校须全部向社会开放。”

根据《意见》,盐城的学校体育设施实行定时开放与预约开放相结合。要求教学日和双休日、国家法定节假日早晚时段,每天开放不少于2小时;寒暑假期间,每天开放不少于8小时。机关企事业单位、社会团体等需要使用学校体育设施组织体育活动可提前预约。

宗永根表示,学校体育设施开放后,盐城市的全民健身场地设施得到进一步的补充和扩容,“数量提升了三分之一左右”,目前盐城市人均体育场面积已达到4.73平方米。

#### 打通“安全堵点”向社会全面开放

有了政策支持,如何打通现实中的“安全堵点”成为学校体育设施开放面临的一大难题。“我们的解决办法一是加强身份核验,要求入校健身人员必须凭借身份证件等有效证件,在规定时间进入体育设施。未成年人入校健身必须有监护人或委托监护人陪同,并承担监护责任。二是积极防范健身意外风险,由体育、教育、公安等多部门携手,建立健全学校体育设施开放的风险防控机制,加强治安管理和安全保障。公安部门会加强学校体育设施开放时段的治安巡查。体育部门牵头对学校开放的体育设施进行定期检查和安全年检。各学校要制定

并完善突发事件应急处置预案,按规定购买社会公众责任险等等。”宗永根说。

为了确保开放安全,盐城对各个学校的开放条件也提出了明确要求,比如开放区域要相对独立、集中,与学校教育教学功能区有效隔离;比如体育设施要具备通风照明、消防安全、应急疏散和卫生服务等基本条件;比如学校体育设施视频监控系统和门禁系统等安全技防措施须比较完备,安全管理制度比较健全,错时开放的日常管理人员和经费得到落实……

为了顺利实现开放,不少学校都在现有基础上进行了提档升级。以盐城市第一小学为例,学校在体育场与教学区之间增加了隔离栅栏,增设了卫生间和6盏高杆灯。同时,明确专人、专班负责安全卫生服务,并邀请社区体育工作者、学校体育教师在校进行健身指导。在盐城市盐都区,区教育局要求开放学校做到“监控无死角”,防范意外事故,确保开放和健身的“双安全”。作为盐都区首批开放的学校之一,神州路初中在开放之前还专门为在神州路初中和小学之间增开了一个校门,专门用于来校健身人员出入,做到教学区与健身区的有效隔离。

不仅如此,盐城市还设置了专项经费,用于购买社会公众责任险和合理补贴学校体育设施开放运营成本。从2019年起,市财政对体育设施开放的市直学校和省属驻市区高校按每校(校区)15万元/年标准给予补助。对县(市、区)县城以上体育设施开放学校,按每校(校区)5万元/年标准进行奖励,推动学校体育设施开放的可持续发展。

①燕舞集团广场篮球场 ②来到盐城一小锻炼的群众 ③盐城马拉松 ④盐城龙舟赛 ⑤乐库1968

## 既有“大而美”也有“小而优”

### 盐城打造全民健身“生活圈”“幸福圈”

本报记者 刘昕彤

“自从小区有了健身场所和设施,健身更方便,日子更幸福了。”家住盐南高新区新都街道的市民王大爷,常到社区健身广场运动健身。在盐城这片被誉为“国际湿地 沿海绿城”的土地上,健身场地和绿地相伴相生,无论是体育公园,还是体育场馆、社区健身广场,都能看见百姓健身的身影。

从“有没有”到“优不优”,如何破解“健身去哪儿”难题,盐城市实施体育惠民工程,连续8年将全民健身设施建设列入市政府为民办实事项目,

体育场地设施数量大幅增长,实现县级体育设施新“四个一”工程、城市社区10分钟健身圈、镇(街道)公共体育设施、行政村农民体育健身工程“四个全覆盖”。目前,全市人均体育场面积达4.73平方米,位列全省第一。

#### 高质量体育公园满足百姓健身需求

在盐城市盐都区进入到一片没有围栏的绿地中,起初会认为来到了城市森林,仔细一看,地面上红蓝相间的骑行道和跑道就在脚下,旁边网球场、篮球场密布排列,这片“森林”原来是盐龙体育公园。

这里所在的小马沟曾是省、市交办整治的黑臭水体,两侧是工业园区和成片的城中村,盐龙体育公园列为盐城市、盐都区政府为民办实事工程后,通过房屋搬迁、水体整治和绿廊、公园建设,总占地面积62万平方米、总投资10亿元的体育公园从有到无,成为一所“大而美”的百姓健身休闲乐园。

“这里有适合我们老年人的门球场,还有孩子可以玩的小轮车乐园,设施非常新,大部分还是免费,可以说盐龙体育公园可以满足我们一家老小的需求。”在这里健身锻炼的市民说。据了解,盐龙体育公园按照国家一级标准建设,拥有篮球、排球、足球、网球、门球等25类大项运动场地,还有游泳馆、球类馆、形体馆等3大体育场馆,可以满足儿童、青少年、老年人等全年龄段人群健身休闲需求。

“体育公园坚持惠民开放,在设计之初就采用开放式设计方案,没有围墙,同时园区健身步道免费向市民开放,场地实行免费和分时段错峰收费管理,最大限度方便市民健身。”盐都区体育局相关负责人说。

在盐南高新区,这里的青年体育公园更有时尚潮流范儿,攀岩、平衡车、户外滑板、露营等项目颇受青年人欢迎,年轻人们在足球场上

惬意地玩着飞盘。“体育公园和海棠园的景区紧挨着,玩飞盘外我还可以绕着景区骑行,在景区里跑步,既锻炼了身体,又欣赏了美景,一举两得。”当地飞盘爱好者王小龙说。

#### 城市“边角料”变身市民“幸福地”

通榆河带来凉风习习,高架桥挡住夏日骄阳,位于青年路高架跨通榆河大桥下的运河心公园体育场,成为市民夏日锻炼的绝佳场所。“夏天在这里打球比较凉快,下雨也淋不到,这是我们最常来的篮球场。”篮球爱好者江伟说。

亭湖区体育局副局长葛忠德介绍,运河心公园占地面积约8万平方米,利用桥下空间设置了占地面积7000平方米的体育运动场所,不仅为周边群众提供运动、休闲的场所,也让桥下空间好用、好看、好管,最大限度地实现资源利用和共享。

近年来,盐城合理利用城市空闲地、边角地、公园绿地、路桥附属用地等城市“金角银边”,建成325处设施配置齐全的休闲健康生活空间、口袋公园、高架桥下运动场等群众身边的晨晚点健身点和健身设施,真正将城市“边角料”变身市民“幸福地”。

#### 组织实施有力 体育惠民见效

人均体育场地面积何以达到4.73平方米?离不开全民健身工作的系统组织实施。盐城市委、市政府在全省率先出台《关于构建更高水平的全民健身公共服务体系的实施方案》,形成盐城全民健身工作部门联席机制,引领盐城公共体育服务能力实现新提升。“市委、市政府连续8年将全民健身设施建设列入为民办实事项目,

建成了体育公园139个,健身步道4142公里,体育场地30949个,在盐城,全民健身举步可就已经成为现实。”盐城市体育局党委书记、局长徐丹说。

体育部门的主动作为是另一原因。徐丹介绍,“形成联席机制后,我们和相关部门联动,多举并措解决了多个用地上的难题。”城市的“金角银边”因地制宜被开发成口袋公园,开发商的闲置地块稍加改造就是利民惠民的运动场,老旧小区增添简单实用的健身设施,废旧厂房就地变身“健身乐园”,盐城实实在在把健身设施建到群众身边。

此外,盐城还因地制宜、因势利导,吸引社会力量共建共享运动场地,让全社会参与运动健身、体验运动之美的热情持续高涨,人民群众的幸福感、获得感因体育而不断提升。

## 旧厂房焕发新风采

### 全民健身为城市改造升级提供新思路

本报记者 傅潇雯

城市更新背景下,催生出一批以工业文化遗存为特色的旧改项目。盐城将体育主题植入老工业厂房,让这些曾经的厂房因体育重焕活力,再次发挥它的价值,推动了工业遗存建筑景观重塑,传承城市文脉,全民健身也为盐城城市改造升级注入了新思路。

#### 肉联厂变滑冰场 群众冰雪运动“补空白”

位于盐城亭湖区吴兴街道的肉联厂是老一代人记忆中的工厂,而冰雪运动如今成了肉联厂“重生”的主题。原肉联厂的冷冻库房,已变成了一块真冰场。孩子们正挥着双臂,弓着身子,在冰上一圈一圈滑行,练习短道速滑的孩子们正在冰上接受着教练的指导。

2017年,运营了50年的盐城肉联厂完成了它的历史使命,停止运营。为了留住老一辈人和城市文化的记忆,还要满足城市的发展需求,几经筹谋,最终确定以老肉联厂历史建筑为基础,就地改造升级,融入体育、商业、文创、生态、产业等新业态、新功能,赋予其新的生命力,如今这里“乐库1968”的名字就由肉联厂投产于1968年而得来。

曾经的冷冻库房,现基本保留建筑主体结构及外立面,利用原冷库的封闭体系改造为真冰滑冰场,这也是盐城市第一块真冰场。

这块真冰场不仅让爱好滑冰的孩子有了训练的场地,也让盐城市群众有了体验滑冰、

的健身人士、充满活力的青少年,群众的健身运动爱好在这里得以延续。

20世纪80年代,燕舞抓住改革开放的机遇,从一个只能装配收音机的小厂迅速发展成为全国最大的收录机生产基地,也被大众誉为中国第一代广告“标王”。90年代初,燕舞在产品开发更新方面没有跟上时代步伐,1996年底全面停产,1998年倒闭。2019年,盐城市委、市政府通过并购重组的方式,将燕舞集团调整为市政府直属企业,从此燕舞进入新时代。近年来,燕舞不断探索发展新路径,发展文化、旅游、康养、酒店、体育等五大主导产业。

燕舞健身广场就是燕舞集团“活化”后建设运营的体育产业。这里除了篮球场地、五人制足球场、羽毛球场、健身房、游泳馆这些常规的健身场地外,还有模拟滑雪馆、击剑、室内高尔夫馆、空中活力带等相对小众的健身设施,可以满足各类健身群众的需求。

据燕舞健身广场相关负责人介绍,目前会员人数已突破1.5万人,每日运动人数大约在500人次左右,这里先后成功举办600多场赛事活动,累计接待服务人次超600万,期间被授予国家体育产业示范项目、全国群众体育先进单位等。

通过对旧厂房的改造,燕舞健身广场已经成为周边居民下班之余健身的好去处。体育让旧厂房再焕光彩,旧厂房改造的体育场地为提升全民健身公共服务体系建设添砖加瓦。

#### 旧厂房变体育馆 “燕舞”再舞全民健身之“舞”

如今的燕舞健身广场,随处可见挥汗如雨